



■ 委员金点子

>>>第3版

■ 为“十五五”开好局起好步集智聚力

>>>第5版

■ 图解2026浙江省政府工作报告

>>>第6版

■ 委员议政

>>>第7版

王浩在参加省政协十三届四次会议联组讨论时强调

在创新浙江建设中贡献更多智慧力量展现更大担当作为

廉毅敏一同参加

联谊报讯 1月15日上午,省委书记王浩来到省政协十三届四次会议民进、科技界、经济界、教育界联组,同委员们一起协商讨论政府工作报告、“十五五”规划纲要草案等,听取大家的意见建议。省政协主席廉毅敏和省领导邵启文、卢山、尹学群参加讨论,蔡秀军主持。

会上,陈建孟、仇旻、郑阳、陈敏、励行根、韦路、王铁磊、张环宙、张大宏、童利民等委员争相发言。王浩仔细聆听记录,不时与大家互动讨论,要求相关部门认真梳理、研究吸纳委员的意见建议。

王浩表示完全赞同政府工作报告和省政协常委会工作报告。他说,“十四五”时期,是浙江发展极不寻常、极不平凡的

五年。全省上下牢记习近平总书记殷殷嘱托,迎难而上、实干争先,推动高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展,实现了“十四五”规划胜利收官,交出了高质量发展和高水平安全良性互动的高分答卷,这其中离不开包括民进、科技界、经济界、教育界在内的政协各界别的共同努力和辛勤付出。

王浩指出,省委十五届八次全会提出,“十五五”时期要实现“6个重大突破”,推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展,率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景。今年重点要围绕“8个聚焦聚力”攻坚突破。“6个重大突破”和“8个聚焦聚力”,第一条都是建设创

新浙江、因地制宜发展新质生产力,加快构建浙江特色现代化产业体系,这是深入贯彻落实总书记“4+1”重要要求的关键之举。希望全省广大政协委员在创新浙江建设中贡献更多智慧力量、展现更大担当作为。要深化教育科技人才一体改革发展,加快建设教育强省、科技强省、人才强省,以更大力度促进人才有序流动共享,深化人才“校(院)企”双聘,推动无论人才落到哪里,高校、企业、科研院所等平台都能使用,成果都能转化在企业。要推进以企业主导的产学研用融通创新,健全“企业出题、政府助题、平台答题、车间验题、市场评价”协同攻关机制,全面推进科技创新和产业创新深度融合,加快传统产业

焕新升级、新兴产业发展壮大、未来产业科学布局,因地制宜发展新质生产力,构建浙江特色现代化产业体系。要加快打造人工智能创新发展高地,做好人才引育,打造创新平台,构建人工智能基础设施体系,加快培育壮大核心产业,推动人工智能赋能千行百业。要着力营造一流创新生态,坚持把良好的创新生态作为最具竞争力的营商环境,强化创新全生命周期服务,在全社会推动形成尊重创新、支持创新、包容创新的良好氛围,让创新创造活力充分迸发。

本报记者

省政协全体会议举行大会发言

廉毅敏出席

联谊报讯 1月14日下午,省政协十三届四次会议举行第二次全体会议,16名委员作大会发言。

省政协主席廉毅敏,副主席王昌荣、蔡秀军、陈擎苍、张学伟,秘书长陈东凌以及常委们在主席台就座。副主席陈小平、成岳冲、尹学群主持会议。

省委常委、常务副省长徐文光,省委常委、组织部部长杨荫凯,以及省直有关部门负责同志到会听取委员发言。

如何加快建设创新浙江、构建现代化产业体系?夏群科委员代表民盟省委会建议,打通“四链”融合堵点,促进科创型中小企业成长;姚蓓军委员代表民建省委

会提出,营造一流创新生态,提升开源社区水平;陈子彦委员代表省工商联呼吁,激发民营企业创新主体作用,勇当构建现代化产业体系开路先锋;曹国熊委员代表无党派人士界建言,加速布局未来产业,打造高质量发展新引擎。

紧扣深度融合服务构建新发展格局,畅通国内国际双循环积极建言。方军委员代表致公党省委会提出,拓展消费新业态新模式新场景,打造引领消费转型升级高地;陈为能委员代表农工党省委会建言,促进扩大体育消费,大力发展赛事经济;毛新宇委员代表民革省委会呼吁,加强甬舟联动协同,高标准建设大宗商品资

源配置枢纽;陶骏委员代表台盟省委会建议,打造“三最”开放环境,建设高质量外资聚集地;王淑欣委员代表特邀(一)界别组提议,推动浙澳优势互补,开创共赢发展新局面。

如何在发展中保障和改善民生,让发展成果更多更公平地惠及人民?庄凌飞委员代表九三学社省委会建议,推进乡村片区组团发展,打造城乡融合共富新篇章;沈素萍委员代表省妇联建言,贯通“婚生养教”全链条,构建生育友好型社会支持体系;陈海斌委员提议,着眼高水平健康浙江建设,推动医共体升级“智慧健共体”;谢志坚委员呼吁,加强中低收入群体

社会保障,夯实共同富裕民生根基;赵琰委员提出,完善新就业群体服务管理,织密织牢权益保障网。

围绕加快建设高水平文化强省、更高水平生态省务实献策。方兴东委员代表民进省委会建议,推动文化“新三样”出海又出彩,提升中华文明传播力影响力;吴道涛委员呼吁,大力发展新型电力,加快优化能源结构。

会议还作了有关事项说明。

本报记者 郭舒韵 董思婷

(发言摘编详见第2、3版)

听! 联组讨论现场好声音(一)

□本报记者 何于盛 蒋蕊瑶 周霜 徐文燕

民进、科技、经济、教育界联组讨论:
打造协同创新生态加快建设创新浙江

民进、科技、经济、教育界联组讨论现场,委员们积极建言献策,为加快建设创新浙江、构建现代化产业体系凝聚力量。

省委书记王浩到会听取意见并讲话。省政协主席廉毅敏,省委常委、秘书长邱启文,副省长卢山,省政协副主席蔡秀军、尹学群,以及有关部门负责人参加。

民进界委员建议,着力推进信息技术、大数据等与消费链协同,打造沉浸式体验项目,推出智慧文旅产品,促进消费持续扩大。以人工智能等前沿科技赋能养老产业,推动养老事业和产业协同发展,切实提升养老服务供给水平。

科技界委员提出,加快构建全方位服务创新浙江建设的办学机制,推进人才流动共享,打造协同创新生态,让更多科技成果从“书架”走向“货架”。优化要素支持体系,强化平台枢纽功能,推动新型研究型大学建设,促进创新链和产业链无缝对接。

经济界委员提出,深化实施“人工智能+”行动,合力突破技术瓶颈,全面拓宽应用广度,系统构建服务网络,加快传统制造业焕新升级步伐。加强科技型中小企业培育,进一步支持企业与高校院所开展产学研合作,探索企业科技创新分类评价机制,有效激发创新发展动能。

教育界委员建议,大力培养科普产业人才,在学科设置、人才培养、激励保障等方面下功夫,让科普与科创“双翼齐飞”。坚持以文润创、以创彰文,深植文化根脉,拥抱人工智能,打造具有浙江辨识度的创新文化范式。

委员们还就扎实推进人工智能与医疗器械深度融合

发展、探索构建科创人才成长通道等提出意见建议。

致公党、无党派人士、共青团和青联、科技、环境资源、体育界联组讨论:

关注“一老一小”绘就幸福图景

致公党、无党派人士、共青团和青联、科技、环境资源、体育界联组讨论现场,委员们锚定“十五五”蓝图,重点围绕发展新质生产力、银发经济、体教融合等建言献策。

省委常委、政法委书记王成国和有关部门负责人到会听取意见,省政协副主席张学伟参加。

致公界委员建议,以改革举措将科技创新“软实力”转化为高质量发展“硬支撑”,构建专业化服务护航企业出海,实施“结构性重组”培育“新质浙商”,为浙江新质生产力发展注入更强动力。

无党派人士界委员畅想“AI+银发经济”的美好未来,提出将人工智能与银发经济进行系统性、深层次融合,推行“人机协同”模式,创新“政策工具箱”。

共青团和青界委员关注到广大中小学生对人工智能等前沿领域兴趣浓厚,建议构建普惠共享、触手可及的

青少年科创体验生态,让“科创高地”的资源优势转化为面向全省青少年的“学习园地”。

科技界委员呼吁,积极对接国家战略科技力量布局,深度融入长三角创新网络,争取大科学装置、国家实验室等重大平台的溢出效应。

环境资源界委员表示,要统筹推进治水、治气、治土、治废、治塑,深入打好污染防治攻坚战,推动生态环境质量持续向好。

体育界委员从浙BA的火爆与全运会的佳绩展望浙江青少年体育发展,提出以赛为媒促融合,以训育才强根基,进一步提升“体教融合校园活动”工作的系统性和实效性,促进青少年身心健康全面发展。

社科、新闻出版界委员聚焦文旅融合提出,常态化组织学生走进公共文化场馆等,探索“课堂+现场”教学模式,将文化学习与综合实践活动、研学旅行紧密结合。打造“最美风景道”,以“路景联动”赋能文旅深度融合,打响“乡村旅游看浙江”品牌。

委员们还围绕加快海洋能规模化利用等集智聚力。

九三学社、台盟、台联、侨联、对外友好、宗教界联组讨论:

凝心聚力推动经济社会高质量发展

在九三学社、台盟、台联、侨联、对外友好、宗教界联组讨论现场,委员们聚焦经济社会高质量发展建言献策。

省委常委、统战部部长王文序,副省长何中伟和有关部门负责人到会听取意见,省政协副主席叶正波参加。

九三学社界委员建议,加快建设中试公共服务平台、构建大孵化器集群新生态、推进人工智能大模型赋能及人形机器人应用场景规模化落地等,推动科技创新与产业创新深度融合,不断塑造面向未来的新动能新优势。

台盟、台联界委员聚焦民生“小切口”,从深化基层治理、完善中小学春秋假制度等方面建言,建议加快推进城市治理现代化,健全疾病预防控制体系,加强促消费与惠民生政策集成,切实增强群众获得感幸福感安全感。

侨联、对外友好界委员建议,要做强做优制造业以夯实实体经济根基,发展绿色低碳产业,实施高层次人才专项引育工程提升关键领域竞争力,提供“组合拳”式服务护航企业“出海”,进一步壮大对外开放新动能。

宗教界委员表示,要坚持宗教中国化方向,积极推动我国宗教同中华优秀传统文化相融合。要加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐释,主动融入浙江共同富裕先行示范的生动实践。

委员们还就聚焦强化知识产权保护等方面集智聚识。

民盟、科协、文艺、社科、新闻出版界联组讨论:
促进融合创新做深“高质量”文章

民盟、科协、文艺、社科、新闻出版界联组讨论会上,融合创新成为委员们热议的关键词。

省委常委、省纪委书记、省监委主任傅明先,副省长

省政协举行十三届二十次常委会会议 廉毅敏出席

联谊报讯 1月15日晚,省政协举行十三届二十次常委会会议。省政协主席廉毅敏出席。

会议审议通过政协第十三届浙江省委员会第四次会议选举办法,审议通过总监票人、监票人名单,审议通过政协第十三届浙江省委员会第四次会议决议(草案),审议通过政协第十三届浙江省委员会第四次会议提案审查情况的报告。

省委员会提案委员会关于十三届四次会议提案审查情况的报告。

省政协副主席王昌荣、陈小平、蔡秀军、成岳冲、陈擎苍、张学伟、叶正波、尹学群,党组成员王双全和秘书长陈东凌参加。

本报记者 郑锐 何于盛

联谊报讯 1月15日上午,出席省政协十三届四次会议的委员,在各自驻地参加小组讨论或联组讨论政府工作报告和“十五五”规划纲要草案。委员们表示,政府工作报告传递了信心、决心、暖心,是一份求真务实、开拓创新的好报告;“十五五”规划纲要草案勾画了未来五年我省经济社会发展新图景,目标明确,内容翔实,催人奋进。

委员们一致认为,2025年我省深入践行“八八战略”,牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,坚定扛起“经济大省挑大梁”的责任担当,经济社会发展亮点纷呈,鼓舞人心。

今年是“十五五”开局之年,“十五五”时期,浙江将推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展,率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景。委员们干劲满满,“要心往一处想,劲往一处使,发挥优势、积极参与、赋能添力,助力‘十五五’开局、起步步。”

新增制造业单项冠军企业45家、新培育省级未来产业先导区13个、设立全国首个省级银发经济产业园……翻开报告,一组组亮眼数据,诠释着浙江经济稳中有进、向新向好。“挑大梁”三个字,字字千钧。杨蓉委员表示,将聚焦经济建设主战场,围绕放大经济政策实施效应,促进民营经济高质量发展等建言献策,为浙江奋力开创高质量发展新局面贡献力量。

创新是报告中的高频词。金凯委员说,报告提到“我负责阳光雨露,你负责茁壮成长”让他印象深刻,“良好的创新生态是最好的营商环境,建议进一步完善创新政策体系,深化产学研融合,提升产业链韧性,激发企业创新活力,推动经济可持续发展。”

扩大高水平对外开放是浙江扬优势、增动能的关键所在。张环宙委员建议,深化教育科技人才一体改革发展,围绕浙江产业发展需求,重点培养国际传播、涉外法治等高端实践型人才,为我省提升开放平台能级、增强开放枢纽功能提供人才与智力支撑,做浙企稳健出海的“千里眼”和“顺风耳”。

过去一年,高水平文化强省建设迈上新台阶,从事影视文化工作的傅斌星委员亦收获满满。她说,报告提出要加快建设文化“新三样”高质量发展和出海试验区,建议进一步释放“影视+数字”优势,利用AI技术赋能,把好的文化作品打造成好的文化产品,提升中华文明传播力影响力。

“人人有事做、家家有收入,报告里的话很实在,说到了基层百姓的心坎里。”长期活跃在为农服务一线的盛建喜委员建议,着力培育懂农业、善经营、会服务的复合型新农人队伍,把农村建设得更美、农业打造得更强、老百姓带动得更富,让城乡一体融合高质量发展更加可感可及。

突出群众有感、普遍受益,突出尽力而为、量力而行,2026年计划的十方面民生实事令人期待。举办名中医惠老养生健体服务活动1000场、全域幸福河湖建设700公里、整合提升1000个民生服务综合体……“报告用数字说话,人心暖暖的、信心满满的。”袁清委员希望用心用情为民服务,为“浙里康养”金名片注入更多温暖底色。

新起点充满光荣和梦想,新图景召唤实干和担当。委员们表示,将忠诚履职、团结奋进、实干争先,努力发挥在推动取得“决定性进展”中的独特作用,成为率先呈现“生动图景”中的亮丽色彩,为实现“十五五”良好开局广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

本报记者 朱敏敏 徐文燕



小组讨论时,省政协委员金胜威(左三)提出,高等教育要适应社会发展需求,全域布局、问题导向、精准发力,助力经济社会高质量发展。

本报记者 宋健浩 摄

新图景召唤实干与担当
省政协委员热议政府工作报告和“十五五”规划纲要草案